

昆明市民族宗教事务委员会

(A)

(公开)

昆民宗函〔2023〕38号

关于政协第十四届二次会议 142225 号 提案答复的函

许传坤委员：

您提出的《关于加强铸牢中华民族共同体意识宣传教育的建议》收悉，现答复如下：

一、背景和起因

2014年，习近平总书记提出要“在各民族中牢固树立中华民族共同体意识”；2017年，习近平总书记在党的十九大报告中首次提出要“铸牢中华民族共同体意识”；2019年，习近平总书记指出，“以铸牢中华民族共同体意识为主线，把民族团结进步事业作为基础性事业抓紧抓好”。铸牢中华民族共同体意识是习近平总书记重大原创性论断，已经成为新时代我国民族工作的主线。但一些地方对铸牢中华民族共同体意识的政治性、前瞻性、重要性认识不足、理解不深不

透；宣传方式单一，办法不多、思路不活。为破解这一难题，昆明市在创建工作中求新求破，在载体建设上做出新探索，取得新成效。针对不同群体受众需求和接受程度，开发建设相应的宣传教育载体和系列宣传教育内容，开展“精准式滴灌”。

二、探索与实践

（一）聚焦干部教育纵深化，把各级干部锻造成铸牢中华民族共同体意识的坚定践行者

一是坚持“四个纳入”。坚持把党的民族理论政策、民族团结教育纳入各级党委（党组）理论学习中心组学习重要内容，纳入各级干部和公务员教育培训体系，纳入各级党校（行政学院）教育培训计划，纳入新闻媒体、窗口单位、服务行业从业人员培训内容。二是编印干部教育教材。编印了《昆明市“铸牢中华民族共同体意识”干部培训教材》、“融荣与共”系列丛书，编印《“四个共同”史话》上下册等民族团结进步教育教材。三是打造一批“精品课”。充分利用“昆明市领导干部培训日”“机关大讲堂”“万名党员进党校”等平台，打造了“铸牢中华民族共同体意识创新与实践”“大团结 大联合 共筑中国梦”等专题课程，在富民县开展铸牢中华民族共同体意识全覆盖教育，形成民族团结干部教育常态化机制。四是建设现场教学点。遴选挂牌了云南陆军讲武堂、云南民族大学、民族博物馆等19个“昆明市铸牢中华民族共同体意识”现场教学点，丰富全市各级干部教育培训工作。

（二）聚焦国民教育常态化，培养具有强烈中华民族共

同体意识的时代新人

一是做好“四进”工作。推动铸牢中华民族共同体意识教育进校园、进课堂、进教材、进头脑，建设民族团结宣传栏、开展民族团结专题讲座、编印民族团结校本教材。中小学100%开足开齐民族团结教育课程和课时。二是开展“五旗五徽五认同”教育活动。在全市学校开展“国旗、党旗、军旗、团旗、队旗；国徽、党徽、军徽、团徽、队徽；对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义认同”的教育活动，全面增强中华民族共同体意识。三是坚持用中华文化沁润学子心灵。推动青少年学习、传承、弘扬中华优秀传统文化，昆明市建成省级民族团结教育示范学校190所，省级民族文化教育示范学校2所，省级民族文化教育基地学校1所。

（三）聚焦社会教育广泛化，把铸牢中华民族共同体意识转化为各族群众的自觉行为

一是坚持开展主题宣传活动。策划举办“守好民族团结生命线·续写民族团结誓词碑”“迎国庆·喜搬迁”“百家宴”等一批昆明市民族团结进步宣传教育及群众活动；搭建“昆明民族团结大舞台”，搭建起全省各民族沟通交流的桥梁和纽带。二是开通移动的民族团结载体。全市公交、地铁7000余块电子显示屏投入民族团结进步宣传；七彩公交频道民族团结进步宣传覆盖市内313条公交主要线路3296辆公交车；开通“公交示范创建专线”地铁“阿诗玛号”“春城号”。三是举办大型展览展示。在北京举办昆明市民族团结进步创建成果展，成效显著，全面展示昆明市民族团结进步创建成果，

得到国家民委和首都各界人士的高度肯定。**四是打造教育基地及形象标识。**建设中华民族一家亲群众主题教育馆、红石榴主题街区，与“铸牢中华民族共同体意识主题教育馆”形成昆明独具特色的“两馆一街区”教育基地。以石榴和海鸥为形象设计昆明市创建工作 logo；建设民族团结“福”字雕塑；恢复重建“昆明圆舞曲”民族团结雕塑。

（四）聚焦媒体宣传立体化，把多维度全方位的网络宣传构筑为铸牢中华民族共同体意识的最大增量

推进“互联网+民族团结”行动，打造创建“微信”“微博”“专题网”“抖音公众号”网宣矩阵平台。昆明市民族宗教网和“昆明民宗”微信公众号的累计阅读量超过百万余次，实现线上线下同频共振。制作“铸牢中华民族共同体意识昆明故事”16部微视频，开展续写民族团结誓词碑网上市民签字活动。各种新媒体成为维护民族团结的新阵地。

三、主要成效

昆明市建构了铸牢中华民族共同体意识“多层次、广覆盖、实体化、分众化”的宣传矩阵，铸牢中华民族共同体意识已逐渐融入市民日常、融入百姓生活，有力促进昆明市创建工作提质增效、纵深推进、转型升级。截止目前，已有5个国家参观考察团及80多个国内参观考察团到昆明市学习民族团结进步创建工作。丰富的载体建设，为昆明市“融荣与共 同心同行”的创建理念不断注入新的活力。

四、今后努力的方向

下一步，我委将不断巩固提升全国民族团结进步示范市创建成果，争创新一轮全国民族团结进步示范市，根据《云

南省民族宗教事务委员会办公室关于印发《打造新时代民族团结进步创建工作升级版三年行动（2022—2024年）》的通知》（云民宗办发〔2022〕21号），结合我市实际，一是以多形式、多角度、广覆盖宣传教育，深化全市各级各部门领导干部对铸牢中华民族共同体意识理论政策及重点工作的理解，不断夯实中华民族共同体意识思想基础；总结推广长春小学“我的同学是聂耳”等思政品牌，鼓励学校按照实际创立有校园特色、区域特色、中国文化特色的思政课，将爱我中华的种子通过不同形式种在各族学子心中。二是深化“抓党建促民族团结进步示范区”建设，将铸牢中华民族共同体意识工作列入基层党建年度工作方案、重点任务清单，列入党委（党组）书记抓基层党建工作述职评议考核的主要内容，列入各级党组织书记抓基层党建责任清单，做到基层党建工作与铸牢中华民族共同体意识工作同部署、同推进、同考核；三是实施沁润行动，建立健全宣传教育常态化机制，将铸牢中华民族共同体意识纳入干部教育、党员教育、国民教育体系，全面提升铸牢中华民族共同体意识的水平。

感谢您对我市民族宗教工作关心和支持。

（联系人及电话：周思佑 63155995）

昆明市民族宗教事务委员会

2023年6月21日

